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Aus den Verbänden
Erster Verbändedialog der psychiatrischen Pflegeverbände

Nach heißen Diskussionen über die zukünftige Zusammenarbeit, die ihren Höhepunkt auf der Jahrestagung der BFLK 2013 in Hamburg fand, schien es notwendig, die zukünftige Zusammenarbeit auf neue Beine zu stellen.

Die BFLK lud deshalb zum ersten Verbändedialog und alle kamen:

Die „Wissenschaftler“ der DFPP, das Referat Pflege der DGPPN, die „Ambulanten“ der BAPP, die Kinder- und Jugendvertreter der BAG PED und der Arbeitskreis Pflege der DGSP.

Die Vorstände stellten die Aufgaben, Ziele und derzeitigen Schwerpunkte ihrer 
Verbände vor und gemeinsam wurden Möglichkeiten der Zusammenarbeit – unter Berücksichtigung möglicher Synergien – ausgelotet. Schnell wurde deutlich, dass 
die großen Themenkomplexe wie Bildung, Qualifizierung und Wissenschaft oder Psychiatrie-Entgelt, Personalausstatt und Nachwuchsgewinnung für alle von 
essentieller Wichtigkeit sind. Ebenso wichtig erschienen den Teilnehmern des 

Dialogs die Themen „Neuer Versorgungsangebote“, Ambulantisierung“ und der „Theorie-Praxis-Transfer“.
Diskutiert wurde auch, wie man schnell gemeinsame Stellungnahmen, gemeinsame Arbeitsgruppen und Unterstützung bei Kongressen und Tagungen besser bewältigen könnte. Ein weiteres gemeinsames Ziel ist, den politischen Einfluss zu vergrößern und durch eine konstruktive Zusammenarbeit mit allen Professionen der Psychiatrie in der Öffentlichkeit mehr Gehör zu bekommen. Dazu gehören ausgelobte psychiatrische Pflegepreise und eine gemeinsame Internetplattform (www.psychiatrische-pflege.net). 

Der erste Verbändedialog der psychiatrischen Pflegeverbände wurde von allen Beteiligten als Erfolg gewertet und er soll in einem Jahr wiederholt werden.

Georg Oppermann

2. Vorsitzender BFLK

Anmerkung

Wenn möglich sollten die vollständigen Namen der Verbände als Fußnote angefügt werden:
BAG PED – Bundesarbeitsgemeinschaft Leitender Mitarbeiter/-innen des Pflege- und Erziehungsdienst kinder- und jugendpsychiatrischer Kliniken und Abteilungen e. V.
BAPP – Bundesinitiative Ambulante Psychiatrische Pflege

BFLK – Bundesfachvereinigung Leitender Krankenpflegepersonen der Psychiatrie e. V.
DFPP – Deutsche Fachgesellschaft Psychiatrische Pflege

DGPPN – Deutsche Gesellschaft für Psychiatrie und Psychotherapie , Psychosomatik und Nervenheilkunde - Referat „Psychiatrische Pflege“

DGSP – Deutsche Gesellschaft für Soziale Psychiatrie e. V. - Arbeitskreis Pflege
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Die BFLK e.V. ist der Zusammenschluss Leitender Pflegepersonen aus psychiatrischen Kliniken, Pflege- und Betreuungseinrichtungen. Sie vertritt auch Leitungen der Aus- Fort- u. Weiterbildungseinrichtungen innerhalb der Psychiatrie. Seit ihrer Gründung 1975 ist der Verband auf Bundes- u. Landesebene in Deutschland aktiv. Die BFLK ist Mitglied im Deutschen Pflegerat (DPR).

